

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Velasco, 20 y calle de San Gregorio, 25, Pamplona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: En mes, 1,25 Ptas. tri-
mestral, 3,50; semestral, 6,75; año, 12,50.
En provincias: En mes, 1,50 Ptas. tri-
mestral, 4,50; semestral, 9,00; año, 18,00.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: En mes, 1,25 Ptas. tri-
mestral, 3,50; semestral, 6,75; año, 12,50.
En provincias: En mes, 1,50 Ptas. tri-
mestral, 4,50; semestral, 9,00; año, 18,00.
El pago será adelantado.

La pasión del P. José

Tot labores perposuit ac tot aerumnas iniecit animo toleravit ut omnium vos Sa. et Joh. exemplum diceretur. — B. H.

De extrañar es que la vida de este Santo no haya ocupado a escritores de las más diversas escuelas. La índole de los hechos la fisonomía de la época, la calidad de los personajes, todo es ocasionado a la admiración, a la animadversión, al odio, a la disputa; todos blancos y negros, hallarían sobrada y sustanciosa materia que asimilar a sus respectivas opiniones y peculiaridades políticas, y no escaso pretexto para esgrimir armas de todo temple. Castelar, por ejemplo, a quien fustigó y trituro el saladierno P. Alarcón, por sus «Genialidades» de libelista contra el glorioso patriarca de Loyola y sus hijos, ¡cuán inmensa riqueza de estímulos no hallaría, al intentar la crítica del dilatado y turbulento período histórico en que se levantó, se hundió y resurgió el instituto de las Escuelas Pías!

Claro está, que católicamente pensando, no hay por qué lamentarse de que el cantor de la democracia no haya, que sepa, consagrado un recuerdo a la más democrática de las Órdenes religiosas; como los Franciscanos no deben agradecerle, por muy leonero que les sea, el juicio consignado en «Recuerdos de Italia» al comparar las dos cunas; el templo de Ntra. Sra. de los Angeles en la Vega de Asía y el que corona las alturas de Montmartre en París: «¡Tímido Donahoe et dona ferentes, eres turco y no te creo», han podido decirle.

Sin embargo, reconociendo, porque es justo, en el racionalista Castelar la maravillosa institución estética por la cual la brillante en nuestro tiempo como estilo sin igual, lógico es conceder, que la historia de las Escuelas Pías es asunto muy digno de la pluma de un Castelar católico. Nadie como éste hubiera sabido contrastar el regío aboleo de los Fortan Calasanz y de los Gastón de Polix, el excepcional poderío de sus «Ricos hombres», la sabiduría del Príncipe de las Escuelas, del jurista eminente, del teólogo profundo, del experto diplomático y gobernador de diócesis, con el hombre sumamente sencillo del evangelio que renuncia a todo, riqueza, torlas, prevendas, mitras, capelos, reduciéndose a la condición del aprendiz de la Universidad Complutense, enfermero de los apesadados y maestro de niños en Roma; apóstol de la piedad y de las letras y héroe de todas las virtudes; por la calidad nuevo Tobías, por la paciencia nuevo Job, como le llama la iglesia en el Breviario Romano.

Engletemos estas ideas el recuerdo de un episodio de la vida de San Francisco para muy interesante de la citada obra. Dice así: Andaba el Santo en compañía de un hermano en Cristo llamado León desde Parusa a la Virgen de los Angeles, por mal camino y agrio tiempo. Viendo Francisco tirar a León propiamente una especie de problema, a saber que acertara donde estaba la verdadera alegría. León no podía acertar y aquél le dijo:

«¿No es grande, verdadera alegría tener el oído al sordo, la vista al ciego, el movimiento al paralítico, la vida al muerto; ni hablar todas las lenguas, ni profesar todas las ciencias, ni descubrir todos los misterios de lo pasado y los secretos de lo porvenir... encontrarías la verdadera alegría en que, al llegar a nuestro convento calados por la lluvia, transidos de frío, exhaustos de fuerzas, muertos de hambre, y llamar a la portera, el portero nos preguntase quienes éramos y dándole nuestros nombres, nos desconociese y nos creyera dos malhechores errantes por el mundo en acecho de ajenas haciendas, y nos agarrase por las cogullas y nos derribose y arrastrándonos por el barro helado, nos diese con un dundo palo tal paliza que nos quedáramos ambos por muertos, amarrados de los pies a la cabecera, que entre los dones del Espíritu Santo, que mayor es vencerse a sí mismo, y soportar todas las injurias y todos los dolores, y todas las tribulaciones por la gloria de Cristo?»

Como anillo al dedo viene el pensamiento de las líneas insertas al conmemorar a nuestro Santo de hoy, fervientísimo devoto del Señorín de Asís.

La tradición que al visitar su templo como peregrino y orar ante la imagen, se le apareció en persona acompañado de tres ángeles que simbolizaban la pobreza, la castidad y la obediencia, por cada una de las cuales le entregó San Francisco un anillo invitándole a unirse con ellas en los tres despositos. Vencerse a sí mismo en el amor de los bienes terrenos y de la propia voluntad y luchar perpetuamente para abogar todo germen de concupiscencia en los sentidos como del espíritu, de la más grande y la más difícil de todas las virtudes que el hombre puede lograr en este mundo, imposita, aun en una tan pequeña proporción, sin el auxilio de las fuerzas sobrenaturales. Aunque no lo pa- ra, hecho de conciencia más o menos romántica o literaria; todos absolutamente sacados alguna vez o acallar una tentación de interés, lo violento que suele ser el perdonar «in pectore una lesión que produce una vez en la vida? Luego, la vida ascética en que la lucha es constante y esforzada hasta lo humano, según la Escritura, es una fiesta con-

ría. El Señor, que había hecho y cincelado el espíritu de su amado y dado teorías de inteligencia para conocer los divinos mandatos, había de humillarla para su bien y para mayor confusión, aun en este mundo, de sus infelices perseguidores. La bondad del sufrimiento, es decir, la verdadera alegría, según San Francisco, lo fué en abundancia dispensada. Veamos cómo.

Cuando nuestro héroe llegó a la Ciudad Etrusca llamado por misteriosa voz que la decía: «José, vé a Roma», pudo observar la avanzadísima corrupción de aquel pueblo, cuya inmundicia en todas las clases corría parejas con la desolación causada por la peste y la miseria. La nobleza arruinada, la plebe embrutecida por la ignorancia y por el sentimiento de sus legítimas y perentorias necesidades no satisfechas; la Roma oficial tampoco edificaba con su gobierno; el nepotismo la corcía y la energía que las circunstancias demandaban.

Inmensas eran las dificultades que se le presentaban al estado social había de oponer al hombre estado por la Providencia para ejecutar una empresa altamente civilizadora y humanitaria. Conocido José de la necesidad de atacar el mal en su raíz, ó sea de ganar a la juventud por la educación, vio que esta no podía ser sólida ni responder a altos fines sociales sin la cultura intelectual, como ésta por sí sola tampoco puede resolver nada, digan lo que quieren los idólatras de la panacea obligatoria y del laicismo escolar. Como dice muy bien el P. Vilaró S. J.: «Un niño educado en el ateísmo ó en la indiferencia es un ángelito (ó Angolillo) a quien apuntan los cuernos y las uñas de diablo».

Tal es el principio fundamental de las Escuelas Pías, dulce nombre que abraza la fe y la caridad, el entendimiento y el corazón. Abierta esta comenzó Calasanz a ejercer personalmente el magisterio, auxiliado por otros sacerdotes de la ciudad y legos que pudo atraer para constituir una asociación benéfica bajo el patronato del Papa. En esta forma primero, y luego unido a la Congregación de la Madre de Dios, hizo sus primeras campañas con felicitosos resultados, a cambio de grandes contradicciones. Aunque gozaba gran popularidad y obtuvo la protección de muchos poderosos penetrados de la bondad del objeto, no por esto se vio exento de luchar con la penuria, a veces muy angustiada, con la inconstancia y con la defecación de sus operarios poco afectos al sacrificio. Muchos de ellos, una vez iniciados en el método de enseñanza, abandonaban sus estudios y volvíase abandonaban a las gratias que eran nido de irreligión y de vicio, que su Director era un falsario, un hipócrita, puesto que recibía a ricos y a nobles, y siendo acahuas de todos los tiempos la maledicencia y la rivalidad, no faltó un Rector de la Universidad que lo denunció como a extranjero que sin autorización legal confería cargos docentes.

Ante este clamoreo el Papa Gregorio XV después de muchas deliberaciones y pruebas erigió en Orden de votos solemnemente la Congregación aprobada por su antecesor Paulo V, designando al P. José por Prefecto.

Con la nueva constitución y estatutos promulgados por un Pontífice entusiasta del Instituto Calasanzio y personalmente amigo del Fundador, parece que su estabilidad debía ser ya inalterable, y había, en verdad, motivos para abrigar tal optimismo. Ya la enseñanza abrazaba las Ciencias y las Letras; los centros se multiplicaban en Italia y otras naciones. Principes, Obispos y hasta potentados no sólo se hacían solidarios del beneficio las titulo, todo hacia augurar una vida robusta y floreciente.

Empero no fué así. Terribles adversidades surgieron por permisión de Dios, que quiso graduar más y más la santidad de su siervo, a quien en vida mortal había coronado de mansedumbre y de paciencia. Estaba prevista la ruina, aunque temporal, del edificio si tanta costa levantado. A las persecuciones y atentados contra el Santo promovidos por la envidia, vino a sumarse la conjura diabólica de los Iscariotes de su apostolado, eficazmente sostenidos por el Asesor de la Inquisición, Albizi, y por el P. Pietrasanta, religioso de otra orden y en mala hora nombrado Visitador apostólico.

Mario Sozzi (ó Judas Mario) a quien San José había negado su admisión en la Orden, se valió de la astucia y de algún suceso casual que le granjeó el favor de los Cardenales, con lo cual, no sólo consiguió el ingreso en la residencia de Nápoles, sino su elevación en muy poco tiempo al Provincialato de Toscana, con facultades omnímodas para remover el personal de todas las jurisdicciones de la ordenancia de General. Podría darse arbitrariamente semejante en nuestros días tan poco bonafides para las Órdenes religiosas... Fácil es comprender hasta qué punto abusaría de tales atribuciones el que era protegido del Santo Oficio y de la Corte; nada más lógico. Principió por privar al Santo de su fiel Secretario; lo acusó ante el Asesor de rebelde después de desprenderse del hombre de su confianza sin proferir una quijá; le atrajo la ira del dicho Asesor, quien le trató con insolita dureza, abrumándole con cargos injuriosos y severísimas amenazas; instó su iniqua prisión y la de sus asistentes ejecutada por el mismo Albizi; y cuando se hallaba en el apogeo de su influencia, dispuesto a encarcelar de nuevo a su Superior, contrajo una enfermedad repugnante y hedionda, de la cual murió abandonado de los suyos, impenitente é intrigando en sus postreros momentos con Albizi y Pietrasanta para que le sucediese en su cargo Cherubini, tan criminal como él. San José que tuvo gran empeño en verle para ofrecerle sus paternales auxilios, no mereció la más leve expresión de reconocimiento y lloró su muerte como la de un hijo, a pesar de todo.

¿Quién era Cherubini? Lo mismo da calificarle de Judas que de Barrabas. Propagado como el anterior por delitos comunes, condenado a galeras é indultado por una familia lustre, hombre cínico y depravado, verdadero genio del mal, igual que la de Mario era inesplicable su privanza en altas esferas. Si aquel depuso al Secre-

rio, este logró la destitución del Superior y ocupó su puesto con escándalo y protesta de todas las comunidades. Nadie quería acatarle; mientras el P. José escribía a los de fuera, y a todos encarecía la admisión recordando las palabras del Apóstol «Obedi- te propositis vestris etiam in domino». Cherubini la paga con toda suerte de injurias, escarneciendo como «extólida simpleza» que la grandeza de ánimo y tratándole como a un idiota al recibir de su mano el dinero allegado por la Caridad. Después de indecibles tropelías y maldades sin cuento, y de haber trabajado con Pietrasanta por la destrucción de la Orden, cayó en la desgracia de los mismos que le habían encomendado; depuesto por su administración fraudulenta y despreciado de todos, vino a morir apesadado como Mario, pero, a la verdad, sinceramente arrepentido y reconciliado con su víctima, de quien recibió generosísimo perdón por las ofensas a su persona mas la absolución sacramental y todo género de consuelos.

Albizi cuyo talento y servicios a la Iglesia le elevaron a las primeras dignidades y cuyos sentimientos, no perversos, le indujeron a detestar todos sus yerros é injustos procedimientos, por su decidida protección a los perseguidores del Santo, la historia lo confunde con estos, tanto cuanto creer que su claro juicio y recta conciencia emudeciesen sistemáticamente solo a virtud del engaño y la seducción. Su hecho más denigrante es la captura del Padre General por el supuesto delito de haber sustraído unos documentos del Santo Oficio que obraban en poder de Mario y ocupados por el Cardenal Cesarini. Hecho tan bárbaro y con tal lujo de circunstancias era, sin duda, necesario para que el Bienaventurado maestro de niños en fealdad y letras se ofreciese a los hombres como un verdadero maestro de humildad en el sufrimiento; fué la escena un simulacro del Via Crucis de Jesús.

El Inquisidor, después de haber ordenado el cerco de la casa, como si fuese una fortaleza, se dirigió a la sacristía donde se hallaba el Santo, quien le tributa los homenajes debidos a un Prelado. Este, con voz imponente, le dice: «Sóis presidente del Santo Oficio con vuestros asistentes, Procurador y secretario». Hallábase este último celebrando, por lo que se le forzó a suspender el Sacrificio, para unirse a los cuatro presuntos criminales. A las doce salen a la calle los presos entre dos hileras de esbirros, custodiados por fuerza armada, cerrando la marcha el Inquisidor montado en magnífica carroza. Era de ver al Santo, anciano de ochenta y seis años, marchar a pie por el camino del largo camino, sin sombrero ni abrigo, bajo el sol de medio día, con el tiempo por encima de la cabeza. Nada faltó para la mayor resonancia y solemnidad del escándalo. Un millar de alumnos fué apostado en el trayecto, muchedumbre de curiosos y desconocidos se agolpaba; unos manifestaban asombro é indignación, conociendo ó sin conocer las personas de los reos, otros palmoteaban, silbaban, los llenaban de insultos. Tanto esto como el juicio, se hizo sin indagaciones previas ni formas jurídicas; para ello bastó la imputación de Mario, patrocinado por Albizi, Pietrasanta y algunos miembros del Santo Oficio. El tribunal, a las primeras palabras del Santo, conoció su inocencia y la de todos, é inmediatamente dió su veredicto absolutorio. Pero Albizi no debió de conformarse del todo cuando «por otros malos tratamientos a Mario», les impuso quince días de reclusión en el convento.

El personaje inverosímil entre los perseguidores de Calasanz es el P. Silvestre Pietrasanta; el más antipático, tanto por lo que hizo como por lo que dejó hacer. Sin su aquiescencia los Iscariotes no hubieran vendido a su Maestro y bienhechor, ni se hubiera consumado el atentado contra la Santa Comunidad Escoriala. El vallimiento de aquellos le hizo Visitador, y él reconociéndolo así, lo tuvo por oráculos. Con cap. de ciencia y de virtud su gestión no pudo ser más desastrosa; una torpeza rayaba en criminalidad es la única atenuante que debe aducir para negar su complicidad en todas las porfías que causaron la pasión del santo patriarca. La destitución de este acordada con los asesores se pretexto de ineptitud para el Generalato y toda acción directiva, y la redacción de constituciones dirigidas a la extinción de la Orden fueron los incutos resultados prácticos de su visita durante tres años mortales. Ya había conseguido la abolición de los votos solemnemente de las gerarquías de las dignidades de la Regla conventual, y hubiera llegado a la destrucción absoluta, a no sorprenderle la muerte, que como la de Mario, fué desdichada; sin el menor asomo de pesar, ni intento de reparación moral, ni auxilio espiritual. Fué un Pilatos más celoso por la muerte del Justo que el gobernador de Judes; ni siquiera se lavó las manos.

Muchos Padres se negaban a orar por el Visitador y los Superiores repugnaban y sólo por obediencia al P. José desistían a celebrar sacrificios. «Há dicho la misa por el descanso de su alma y en estos últimos tiempos (cuando más violencia desplegó) ha rogado por él con todo corazón. Dios nos envía las desgracias para nuestro mayor bien. Así se vengaba el Santo imitador de Cristo, cuyo Mandato guardaba en lo íntimo de su corazón, y lo predicaba y lo practicaba más cuanto más le oprimían los dolores y las tribulaciones causadas por las iniquidades de la soberbia y de la envidia. En la tierra fué amado de Dios, consolado y visitado por la Reina de los Patriarcas, iluminado con la clarividencia celestial y ornado con los esplendores de la ciencia infusa.

Desde su lecho de moribundo vió a sus hijos predecesores sentados en el Cielo, y desde su asiento en la Gloria vió el triunfo definitivo de su causa, y de consiguiente a sus sucesores a cultivar la heredad del niño, del huérfano y del pobre: Tibi derelictus est pauper: Orfanotus est adju-

La nueva cárcel

Como teníamos anunciado, ayer a las once y media de la mañana se reunió en el despacho oficial del Presidente de la Audiencia la Junta de Patronato de la nueva cárcel.

Esta Junta de Patronato la forman el Presidente don León Bonel y Sala de Gobierno de la Audiencia señores Piracés, Otal, Gonzalez y Alvarez, Alcalde señor Irujo, diputado foral don Manuel Larraya, párroco de San Saturni don Francisco Gonzalez, abogado don Pedro Uranga, maestro don José María Huarte, don Gregorio Pérez Acio, don Manuel Negrillos, don José Climent y don Celestino Maquiritain.

El asunto principal pendiente de acuerdo definitivo era el relativo a la discrepancia que existe entre el presupuesto de plantilla propuesto por la Dirección General de Prisiones y el que acepta la Diputación de Navarra.

Terminada la sesión, se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Como quiera que la plantilla que propone la Diputación no es la misma que asigna la Real Orden de 14 de Agosto de 1906, si bien no excede ni es inferior a la cantidad de 10 500 pesetas que importa esta última, la Junta propone a su vez, dentro de esta cantidad, la siguiente:

1 Jefe Administrador de segunda clase, Oficial de Administración de segunda.	3 000
1 Administrador Jefe de Vigilancia, Oficial de Administración de quinta clase.	1 500
2 Vigilantes primeros, aspirantes de Admón. A 1 250.	2 500
2 Idem segundos A 1 000.	2 000
2 Idem terceros A 750.	1 500
Total	10 500

Y si la Diputación no se aviene a aceptar esta plantilla, la Junta con el fin de solucionar cuanto antes esta cuestión, está dispuesta a aceptar desde luego la que ella propone.

Así, pues, es de esperar que pronto se allane este obstáculo, y que el traslado de los presos sea en breve plazo un hecho.

Notas militares

Se atribuye al ministro de la Guerra de aumentar el sueldo a los generales de brigada hasta 12 000 pesetas y suprimir el descuento en las clases militares y retirados en el espacio de diez años, es decir, por décimas partes, para que tenga alteración la penencia de presupuestos.

Se asegura que en los próximos presupuestos tendrán aplicación estos proyectos.

VACANTES DE PROFESOR

Hay cuatro vacantes de capitán profesor en la academia de Artillería; una de capitán en la academia de Infantería, y una de Caballería en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

En breve se publicarán los concursos correspondientes.

VACANTE DE ALUMNO

Por haberse concedido los beneficios de huérfano de la guerra a un alumno de la academia de Ingenieros, se ha producido una vacante que será cubierta por un aprobado sin plaza.

HUERFANOS DE INFANTERÍA

Van a ser llamados a ingreso en el Colegio de María Cristina los 98 primeros huérfanos que figuran en la relación de aspirantes.

DESTINOS

Hoy se publicarán en el «Diario Oficial» las propuestas de destinos correspondientes a éstos en Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros.

PRACTICAS

Con objeto de practicar en las remontas y depósitos de seminales ha sido destinado al primer depósito el primer teniente don Martín Uquiano Leonard, del regimiento cazadores de Almansa.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron las cuentas de propios y contribuciones de 1907, presentadas

Informaciones locales

LA GRANJA AGRICOLA

Antes de pasar adelante en esta información, colocará aquí algo que la imaginación de los lectores puede convertir en plano de la finca.

Anque toscos y grozcos, bien puede enunciar esta figura el servicio de dar a los lectores una idea muy aproximada de la disposición de los edificios todos de la Granja.

Es el edificio que en la figura está representado por la línea e. f.

En la planta baja hay tres amplias habitaciones y una más pequeña que las demás.

En la del centro hay dos tinas de fermentación, capaces para 6 000 litros.

Las bocas de estas tinas están abiertas en el lugar que ocupa un departamento del primer piso.

Cuando antayer visitó la Granja los obreros tonterios estaban dando la última mano a estas dos grandes tinas.

Otro departamento se destina a bodega de fermentación lenta, y en él se colocarán un tino y varios bocoyes.

En otros dos departamentos, los del medio, están en uno la destilatoria para el aprovechamiento de vinos, elaboración de alcoholes y aguardientes, y en el otro, el depósito de aguardientes y sidras, y habrá en él un cono para fermentación de la sidra.

En el subterráneo está la cueva ó bodega de conservación.

Es una hermosa bodega, amplia, muy fresca.

Para la entrada del sire están muy hábilmente dispuestas las ventanas.

Se ha cuidado mucho de que aquel departamento sea muy seco, y así se ha conseguido.

Las paredes son más secas que el carbón, y el suelo exactamente igual.

Para mejor asegurar esta seguridad del suelo, se ha construido en el centro, y claro está que bajo el piso, un pozo lleno de

Edificios que representan estas líneas: a. b. Casa dirección.—c. d. Depósito de la maquinaria.—e. f. Bodega.—g. h. i. j. k. r. Todo es un edificio destinado a varios servicios. Plantas bajas de los edificios laterales: en ellas están las cuadras de los ejemplares diversos de animales escogi-

materiales muy porosos, y se han abierto cuatro sangrías que desde los ángulos bajan á ese pozo, para que toda humedad vaya á ser recogida y absorbida por aquel conjunto de materiales absorbentes.

Al rededor de toda la habitación se colocan los dormitorios y sobre ellos toneles, barriles de á 250 litros. Hay tambien en la bodega un hueco, debajo de la escalera de bajada á ella, destinado á botillería.

Por medio de una polea diferencial serán bajados los toneles desde la bodega de fermentación lenta, así es que no tendrá ninguna dificultad la introducción de los barriles en la cueva.

En el piso principal hay los siguientes locales: Lugar, muy amplio y perfectamente dispuesto, con vistas al Oriente.

No tiene nada de particular que pueda interesar. Es, un lugar y ya está dicho todo.

En la parte de Occidente están el Laboratorio sfecto á la bodega y provisional, porque el Laboratorio definitivo estará en el edificio s. t. (casa del Perito.)

En la pared norte se colocará una mesa de azulejos, de pared á pared, para las manipulaciones.

En la pared Sur se colocará un gran armario con asiento para los morteros, y después en otros sitios todos los utensilios necesarios.

En un rincón de la pared Norte se dispondrá la caja de expulsión de gases.

Contigua está la cocina, en la cual hay un fogón grande, con amplias fregaderas á sus dos lados, y en uno de los rincones, junto á la campana de expulsión del humo se dispondrá una caja de expulsión de gases.

En la cocina un departamento amplio, muy bien iluminado, y recibe luz del Este.

Comunicando con la cocina está la habitación en la cual se colocará la balanza de comprobación, un armario para guardar los utensilios que deben estar libres de la acción de los gases corrosivos, y el microscopio, que irá colocado cerca de la ventana.

Y aun queda otro departamento, que está destinado á proporcionar grandísimas utilidades, incalculables beneficios á nuestros cosecheros de caldos.

Es este un amplio local que se destina á exposición permanente de vinos, alcoholes, aguardientes, aceites, etc., de producción provincial.

Los cosecheros que lo deseen, que seguramente serán todos los cosecheros navarros que negocien con caldos de su particular fabricación, enviarán muestras de sus productos á la Granja, y esas muestras figurarán en esa exposición.

Los comerciantes podrán visitar esta dependencia y examinar las muestras que en él existen y de allí saldrán con la muestra elegida para proceder á la contratación.

¿Pueden tener los cosecheros expendedores mayor garantía y más completa confianza en otro centro que en este?

Y los compradores ¿podrán encontrar un lugar más adecuado para la comparación de producción, un centro en el cual, hallando reunidas todas las calidades de producción, puedan escoger aquella que más les convenga?

Colocadas en una gradería estarán todas las muestras que se reciban. El comprador podrá examinarlas detenidamente, y para ello tendrá todas cuantas facilidades apetezca.

La garantía de los cosecheros no puede ser mayor en ningún caso que la que le ofrece el Ingeniero Director de la Granja y el personal competentísimo que tendrá á su órdenes de modo que todo aquel local está dispuesto para favorecer los intereses de los cosecheros expendedores y de los compradores.

El establecimiento de esta exposición permanente de vinos y sus derivados y aceites y sidras de producción provincial, es debido á la iniciativa del Ingeniero Director de la Granja don Carlos Goiburru, y bien merece por ello la más entusiasta felicitación de todos.

Entre este departamento y el Laboratorio hay otro destinado á la recepción de productos y muestras.

Gallinero y palomar El edificio que está representado en el plano por la línea m. n. es el destinado á gallinero y palomar.

Tiene varios departamentos muy bien dispuestos. La planta baja está toda ella destinada á gallinero y en el centro se alza un piso destinado á palomar.

Las habitaciones de las gallinas son excelentes, amplias, llenas de luz. Hay un largo pasillo que va de lado á lado del edificio en la parte noroeste, y cada gallinero tiene una puerta de salida al campo, á la parte S. E.

Este campo es amplio, llega casi hasta las tapias de los Mataderos. El terreno está dividido en secciones mediante paredes de tela, metálica. Cada una de estas secciones corresponde á un gallinero.

En todos los departamentos hay gallinas, y yo he tenido ocasión de ver algunos ejemplares magníficos. En uno de los gallineros ví tres magníficos y espiñados pollos de la raza Pinguin, que están como de tránsito, pues una distinguida persona los manda á la hermosa finca de Oteiza.

Esta raza de pollos es una de las mejores. Vivarias gallinas y un lindo gallo de raza Piliot Rook.

Estas gallinas tienen un plumaje vistosísimo, menudo, finísimo y el conjunto de color resulta, algo así como una rica seda blanca salpicada abundantemente con puntos negros.

Estas gallinas son redondas. Hay en otro departamento algunos pollos Langsan, juntamente con algunos patos Alesbury.

Hay tambien dos vistosas gallinas de Gineas. En otro gallinero hay un hermoso gallo, y varias gallinas de la más pura raza del país.

El color de su plumaje es muy simpático, trigo-ho tostado. Las gallinas son muy poseedoras, aunque sus huevos son algo menores que los de otras razas.

Son altas, esbeltas, de cuello largo. El gallo es un verdadero prodigio de belleza.

Menos recto de patas y menos ancho que el del país, tiene una arrogancia régia. El plumaje, así como el de las gallinas, es negro, como la tinta china.

La cabeza alta, menuda, levantada, los ojitos atisvadores, el cuello largo, arrogante, magnífico.

El adorno de esta cabeza es realmente una corona no regia sino imperial. Una hermosa cresta recortada en picos como la corona de un monarca visigodo, grande, espléndida, como la palma de la mano, roja, más roja que una smapola. Las gorgorjas ó gorgueras ó barbas, son como dos descomunales amapolas, y cresta y gorgorjas son rojas, de un rojo subido y simpático que se destaca como sangre de titán en el negro fondo del plumaje.

Y hay tambien varios ejemplares de la rica raza catalana Prat. Las gallinas de esta raza se parecen en su plumaje á las del país.

Son grandes, rectas, anchas y muy poseedoras. Los huevos de estas gallinas son los mayores, y siguen luego los de las castellanas negras.

El gallo, que es aún pollo, es ya hermoso. Correteaba, cuando le ví, por entre los girasoles.

Su cresta es como la del castellano negro. Es un bello animal, esbelto, largo, arrogante, zancado. GARCILASO.

De automóviles

La empresa de O. Garrans y C.ª merece toda clase de plácemes y consideraciones de parte del público y las autoridades, por los esfuerzos y sacrificios que hace para mejorar los servicios en la provincia, introduciendo los adelantos modernos y aportando con ello las ventajas consiguientes á sus habitantes facilitándoles comodidad y rapidez en los viajes.

Es indudable que los habitantes de la región de Estella, están de enhorabuena y deben estar satisfechos con los nuevos servicios de la empresa O. Garrans y C.ª que les facilita el acceso rápido, no solamente á la capital de la provincia, sino también atendiendo á que en seis horas pueden ir de Estella á San Sebastián, economizando tiempo y dinero y evitando así no pocas molestias.

Del mismo modo los habitantes de Pamplona y sus cercanías, tienen con los nuevos servicios de esta Compañía, un medio rápido, cómodo y económico para sus excursiones veraniegas, bien sea á San Sebastián, ó á los distintos puntos que la empresa O. Garrans y C.ª ha establecido sus servicios.

Manifiestas son las grandes ventajas de estos servicios para el público y el país en general, comparados con otros medios de transporte, y no dudamos que en atención á este importante aspecto de la cuestión, la Excmo. Diputación reconocerá la necesidad que hay de que la Dirección de Caminos atienda y ponga empeño en la conservación de las carreteras, ya que, la primera condición para que tales servicios, tan beneficios para el país, puedan subsistir y funcionar bien y con regularidad todo el año, es que, las carreteras estén en buen estado.

Vease el anuncio de la empresa en la tercera plana.

De Huarte

Uno de los estatutos porque se rige la Cofradía de la Virgen del Rosario, establecida en esta villa, dispone que el último domingo de Agosto de cada año se celebren solemnes exequias en favor de los hermanos cofrades que hayan fallecido.

Cumpliendo aquella disposición, tendrán lugar en esta parroquia el día 30 del actual los funerales indicados, presididos por la junta de gobierno, que la constituyen el mayordomo don Doroteo Iriherregui, el prior don Pedro Esternain y el cofrario don Luis Oloriz, y con asistencia de muchísimos Hermanos de esta localidad y de otros que acuden á orar por sus deudos y amigos.

La nota característica de estos actos es la de acompañar á los *Cargos* citados sus respectivas mujeres, luciendo sus mejores atavíos y el lujosísimo mantón blanco de Manila.

LA HERMANDAD Existe así mismo en esta localidad otra cofradía conocida con el nombre de «La Cofradía de la Hermandad, ó del Niño Jesús»; en la que sus constituciones disponen que el lunes siguiente al tercer domingo de Setiembre, se celebren solemnes oraciones en beneficio de los hermanos difuntos y como esta institución está enriquecida con importantes indulgencias y privilegios, bien merece haga un poco de historia de la misma y señale algunas de sus distinciones ó gracias; cuya labor será objeto de sucesivos escritos.

Los mercados quincenales, que tanta importancia van adquiriendo en esta plaza, y que se suspenden en el mes de Julio por tener que atender á la recolección de los cereales, se reanudarán tambien en la misma semana que corresponde al día en que tienen lugar los funerales antedichos.

De estas operaciones mercantiles y de los festejos que se preparan en obsequio de los forasteros, me ocuparé tambien otro día.

25 de Agosto 1908. *El correspondiente.*

GAUCETILLAS

Todas las misas que hoy se celebren en la iglesia parroquial de San Juan Bautista podran ser aplicadas en sufragio del alma del que en vida fué estimado amigo nuestro don José Rodríguez y Undiano que falleció en esta capital el día 30 de Agosto de 1906.

Ha sido nombrado director artístico del Orfeón Zaragozano, el conocido y joven profesor don Andrés Peraita. Sea enhorabuena.

Esta tarde á las cinco, caso de reunirse número suficiente de señores concejales, celebrará sesión el Ayuntamiento. En el orden del día no figura asunto alguno de interés.

Ayer fué puesto á disposición del Juzgado municipal un individuo llamado Antonio Desplán por maltratar á su madre y armar un fuerte escándalo.

La compañía de ferrocarriles del Norte ha establecido billetes baratos de ida y vuelta á Calaborra con motivo de las fiestas que se celebran en dicha ciudad en los días 30 de Agosto al 3 de Septiembre.

Tanto el viaje de ida como el de regreso se verificará por todos los trenes ordinarios que lleven coches de la clase de billete que adquiriera el viajero excepto los correos.

El día en que ya no hubiese enfermos, la vida se prolongaría excesivamente, y el planeta resultaría pequeño para tanta gente.

Pues bien; eso es lo mismo que ocurrirá el día en que todos los anémicos, los neurasténicos y los tuberculosos lleguen á saber que hay un Jarabe y un Vino de Hemoglobina Deschiens que en unos cuantos días curan esas enfermedades.

El industrial de Bilbao don José Balso ha construido, para regalársela al ilustre Sarasate, una butaca de mimbres finísimos. En el centro del respaldo se vé un violín y adornos muy bien combinados. Además, toda ella, es artística sin desatender la cualidad esencialísima de la comodidad.

Todas estas noches se vé muy concurrida la parroquia de San Cernin, con motivo de la solemne novena que se celebra en honor de la Virgen del Camino.

Esta noche de nueve á once se celebrará en la plaza de la Constitución el segundo concierto musical.

Son muchas las peregrinaciones que irán á Zaragoza durante los meses de Septiembre y Octubre para visitar á Nuestra Señora del Pilar. El día 7 de la de la Sociedad Obrera de Santander con 200 peregrinos.

Una mitad de mes, otra de Sevilla con más de 600 personas, y hacia el 22, la de los Adoradores Nocturnos, compuesta de unos 7.000 peregrinos.

Conducido por la Guardia civil fué ayer trasladado del Depósito municipal al Correccional de Estella el preso Francisco Lasa.

Un periódico local se hace eco de un sugeto que anda por ahí, que, titulándose periodista, pide dinero á cambio de elogios en su periódico, que no dice cuál sea.

En Zaragoza, el ilustrado maestro y pedagogo don Juan Bautista Puig, ha presentado informe en la Asamblea de maestros sobre «Reforma de las oposiciones» proponiendo las siguientes conclusiones:

1.ª Que el turno de concurso de traslado y de ascenso y el turno de oposición, sean igual para todas las escuelas.

2.ª Que los ejercicios de oposición sean todos escritos.

3.ª Que el cuestionario sea único por espacio de 2 años por lo menos ó de 6 cuando más.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación comunicando que la reción nacional continúa en perfecto estado de salud.

Reciban los padres nuestra afectuosa enhorabuena.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: don Antonio Navarro, don Juan Janariz, don Gerónimo Ariz, don Eusebio Guerra y doña Carmen Dauzo.

Los agentes municipales presentaron ayer diez denuncias contra otros tantos dueños de perros por llevarlos sin bozal.

Tambien fué denunciado un muchacho ineducado por insultar á una señora.

De verano. De su larga excursión por San Sebastian, Fuenterrabia y algunas poblaciones de Francia, han regresado á Pamplona nuestro querido amigo el acreditado industrial don Manuel Guibert con su distinguida señora.

—Encuétrase en Burguete reponiéndose de su delicado estado de salud la propietaria del Hotel Lu Perla doña Teresa Graz con su elegante hija doña Ignacia.

—Ayer salió con dirección á Paris y Londres, nuestro amigo don Virgilio Sagú.

—A San Sebastian ha marchado la bella señorita Catalina Iarregui.

—Ha marchado á San Sebastian nuestro querido amigo don Fermín Sabiza.

En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibieron ayer tres sumarios del Juzgado de Tudela; contra C. A., por muerte violenta; contra P. N. F., por robo; y por muerte accidental, sin procesado.

Programa de las piezas que ejecutará la banda del Regimiento de la Constitución de nueve á once de la noche en la Plaza de la Constitución.

1.ª Marche Basque.—Trabadelo. 2.ª Tanda de vases.—Los Patinadores.—Waldteufel. 3.ª Fantasia de la Zarzuela «La Reina Mora».—Serrano. 4.ª Schotis «Juanito».—Martinez. 5.ª Sinfonia «Potpurri de grandes Zarzuelas».—Marqués. 6.ª Jota «La Chatarra».—Martinez.

En jurisdicción de Allin han sido detenidos por la benemérita de Estella tres individuos por pescar con dinamita en unos pozos del río Ameaco.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del Juzgado.

Cultos solemnes que la parroquia de San Agustín consagra á su Santo Titular: Hoy 27, á las cuatro de la tarde, Visperas

A las cinco y media expuesto el Santísimo Sacramento, se cantarán Maitines y Laudes. Terminados se hará la Reserva, se rezará el Rosario y se venerará la Reliquia del Santo.

Mañana 28, fiesta de San Agustín, se celebrarán misas cada media hora desde las cinco de la mañana.

A las diez tercia y Misa solemne cantada por la capilla de música de la parroquia de la que predicará el Lic. concludo D. Félix Arrarás, Pbro.

Por la tarde, á las cinco y media, se expondrá Su Divina Majestad y se cantarán Visperas. A la sieta Completas y Rosario, terminando con la Reserva.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Patrocinio Arteche, esposa de nuestro amigo don Segundo Lopez.

Enviamos á los padres del nuevo vástago nuestra cordial enhorabuena.

En Aquilar han sido detenidos cuatro individuos por hurtar ciruelas en una huerta propiedad de don Juan Aranzá, ocupándoseles al ser detenidos 12 kilos de dicha fruta.

Además causaron daños de importancia en unas ramas de un ciruelo.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 9 licencias de caza, y 2 de pesca.

Liquidación verdad por tres días. Desde hoy se venderán los géneros existentes en tejidos en la casa de la calle San Saturnino, número 16, tienda, á precios baratísimos. 3-2

En la línea férrea de Mónaco á Augsburgo se han practicado recientemente ensayos de una nueva locomotora, que remolcó un tren á una velocidad media de 150 kilómetros por hora, que podía aumentarse todavía á 154,5 kilómetros.

El frente de la nueva máquina es de forma cónica, que permite vencer más fácilmente la resistencia del aire.

En estas luchas por las grandes velocidades como los automóviles, solo vemos una cosa efectiva: la repetición harto frecuente de los accidentes sin razón llamada *mortales de necesidad*. Qué necesidad justifica en la mayoría de los casos las desgracias producidas por automóviles á los que no guía más que esa nueva fiebre de las grandes velocidades?

Pero en fin: lo que dicen los candidatos á tales accidentes. —De algo hay que morir.

En la calle de la Estafeta armaron ayer un fuerte escándalo un matrimonio, repartiéndose los cónyuges algunos golpes.

Intervino un agente municipal el cual ha presentado la correspondiente denuncia.

Ha llegado de Roma al convento de Padres Capuchinos de Fuenterrabia el R. P. Angel María de Villava, Definidor General de la Orden, con residencia en Roma, y una de las figuras de más relieve entre los Capuchinos españoles que atienden al gobierno y dirección de la Orden Seráfica.

Probablemente visitará los conventos de Alasua y Sangüesa.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don José Ranzaraz doña Dolores Oñativia.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado de salud.

Reciban los padres nuestra afectuosa enhorabuena.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: don Antonio Navarro, don Juan Janariz, don Gerónimo Ariz, don Eusebio Guerra y doña Carmen Dauzo.

Los agentes municipales presentaron ayer diez denuncias contra otros tantos dueños de perros por llevarlos sin bozal.

Tambien fué denunciado un muchacho ineducado por insultar á una señora.

De verano. De su larga excursión por San Sebastian, Fuenterrabia y algunas poblaciones de Francia, han regresado á Pamplona nuestro querido amigo el acreditado industrial don Manuel Guibert con su distinguida señora.

—Encuétrase en Burguete reponiéndose de su delicado estado de salud la propietaria del Hotel Lu Perla doña Teresa Graz con su elegante hija doña Ignacia.

—Ayer salió con dirección á Paris y Londres, nuestro amigo don Virgilio Sagú.

—A San Sebastian ha marchado la bella señorita Catalina Iarregui.

—Ha marchado á San Sebastian nuestro querido amigo don Fermín Sabiza.

En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia se recibieron ayer tres sumarios del Juzgado de Tudela; contra C. A., por muerte violenta; contra P. N. F., por robo; y por muerte accidental, sin procesado.

Programa de las piezas que ejecutará la banda del Regimiento de la Constitución de nueve á once de la noche en la Plaza de la Constitución.

1.ª Marche Basque.—Trabadelo. 2.ª Tanda de vases.—Los Patinadores.—Waldteufel. 3.ª Fantasia de la Zarzuela «La Reina Mora».—Serrano. 4.ª Schotis «Juanito».—Martinez. 5.ª Sinfonia «Potpurri de grandes Zarzuelas».—Marqués. 6.ª Jota «La Chatarra».—Martinez.

En jurisdicción de Allin han sido detenidos por la benemérita de Estella tres individuos por pescar con dinamita en unos pozos del río Ameaco.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del Juzgado.

Cultos solemnes que la parroquia de San Agustín consagra á su Santo Titular: Hoy 27, á las cuatro de la tarde, Visperas

A las cinco y media expuesto el Santísimo Sacramento, se cantarán Maitines y Laudes. Terminados se hará la Reserva, se rezará el Rosario y se venerará la Reliquia del Santo.

Mañana 28, fiesta de San Agustín, se celebrarán misas cada media hora desde las cinco de la mañana.

A las diez tercia y Misa solemne cantada por la capilla de música de la parroquia de la que predicará el Lic. concludo D. Félix Arrarás, Pbro.

Por la tarde, á las cinco y media, se expondrá Su Divina Majestad y se cantarán Visperas. A la sieta Completas y Rosario, terminando con la Reserva.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Patrocinio Arteche, esposa de nuestro amigo don Segundo Lopez.

Enviamos á los padres del nuevo vástago nuestra cordial enhorabuena.

En Aquilar han sido detenidos cuatro individuos por hurtar ciruelas en una huerta propiedad de don Juan Aranzá, ocupándoseles al ser detenidos 12 kilos de dicha fruta.

Además causaron daños de importancia en unas ramas de un ciruelo.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 9 licencias de caza, y 2 de pesca.

Liquidación verdad por tres días. Desde hoy se venderán los géneros existentes en tejidos en la casa de la calle San Saturnino, número 16, tienda, á precios baratísimos. 3-2

Varios retores han pasado circunvalando á los maestros y maestras para evitar abusos en la confección de las materias técnicas y pedagógicas que han de estar terminadas por todo este mes.

A la vez les previenen que se impondrán correctivos á aquellos que hubiesen encomendado su trabajo á otra persona.

El mercado de cereales se celebró ayer en Logroño con bastante concurrencia: los precios que en él rigieron fueron los siguientes:

Trigo, á doce posetas los 44 kilogramos bade, á 6,25 los 33 id.; avena, á 4,50 los 26 id., y habas, á 7,75 los 34 id.

Archieofradía del Inmaculado Corazón de María.—Durante los once días de solemnes cultos religiosos ha dado en Archieofradía muestras valiosas de vigorosa vitalidad y nos ha dado á conocer halagüeñas esperanzas de muchísimo que en el porvenir ha de fluir esta útilísima Asociación en bien moral de nuestra querida ciudad.

Es la convicción que hemos sacado después de presenciadas las solemnes mas honras fúnebres ayer celebradas por el eterno descanso del P. García que tanto se interesó por la reorganización de la Archieofradía y las que anteayer tuvieron lugar en sufragio de todos los archieofrades difuntos.

Ni cabe otra cosa porque eso y mucho, evidencia el novenario que del al 27 del corriente mes se ha celebrado con tanta pompa y esplendor tan extraordinario.

Nada diremos, por no poder todo lo muchísimo que en justicia deberíamos escribir, nada diremos sobre laureada capilla de música de San Agustín, que por cierto se ha distinguido como pocas veces en la Iglesia de San Fermín á honra del Corazón Inmaculado de María.

Tampoco repetiremos los asuntos que el P. Superior de los Corazonistas, en palabra robusta, elocuente é inspiradora, desarrolló todas las noches del novenario.

La asistencia á todos los cultos fue grande, y el altar veías adornado con esmero y lucía hermosa iluminación, llamando mucho la atención el corazón de focos eléctricos, que arastraba á postrarnos ante el Inmaculado de María.

Reciban nuestros plácemes los Rendos PP. Corazonistas como la Archieofradía, cuyo florecimiento es un hecho hermoso.

Jugo de carne «Puro», del Instituto mico médico del Dr. Scholl, de Munich de gran poder nutritivo y muy adecuado para convalecientes y personas débiles.—Pídase en las buenas farmacias. Depósito en la de Arteaga, Paseo Valencia 32.

A disposición del gobernador civil puesta una mujer de la provincia de Guadalupe por postular y causar domicilio.

Por el exceso de animales que había para la plaza tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la ración de la cuarta plana, titulada ANIMALES RECOMENDADOS:

Colegio de San Felipe, Agente mico, Lérida de perro, Venta de marisco, Bacalao superior, Yraza y Camoña, Hierbas en Tudela, Cochera, Medicación de paños, Enfermedades de vista.

A disposición del gobernador civil puesta una mujer de la provincia de Guadalupe por postular y causar domicilio.

Por el exceso de animales que había para la plaza tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la ración de la cuarta plana, titulada ANIMALES RECOMENDADOS:

Colegio de San Felipe, Agente mico, Lérida de perro, Venta de marisco, Bacalao superior, Yraza y Camoña, Hierbas en Tudela, Cochera, Medicación de paños, Enfermedades de vista.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Victoria 26 (8 noches). El Obispo

Mañana en el tren expreso descendente marcha á Tolosa el Obispo de la diócesis señor Cadena y Eleta con objeto de girar la visita pastoral.

Le acompañará su capellan doméstico. Luego continuará la Santa Visita por Andoain y pueblos inmediatos y terminará en el santuario de Loyola, donde asistirá á una función.

Sobre un incendio El juzgado sigue practicando las diligencias sumariales con motivo del incendio producido ayer en varias casas de la calle del Cubo.

El supuesto autor del incendio Facundo Ibarreta, sigue en la cárcel, pero parece que pronto será puesto en libertad por no recaer contra él cargos concretos de culpabilidad.

Juicios orales En la Audiencia se han celebrado hoy dos juicios de escasa importancia, el uno contra José Ramirez, por injurias, y el otro contra Angel Zubano, por hurto.

Ambos juicios han quedado pendientes de sentencia.

Autopsia Hoy se habrá verificado la autopsia de la vecina de Armentia Victoria Lopez, cuya muerte se supone fué á causa de intoxicación.

Tres noticias Por no habersa reunido número suficiente de señores concejales, no ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento.

—Ha presentado la dimisión de su cargo de concejal don Pedro Usatorre, afiliado al partido carlista.

—En el Depósito municipal se van á

emprender en breve varias obras de reforma y restauración. *El correspondiente.*

Guipuzcoa

San Sebastian 26 (9 noches). Verano regio

La Reina madre doña Cristina en esta mañana como de costumbre en la marquisa de Navarrés en coche cubierto pasando por diferentes calles y paseos de la población.

Por la tarde, en la misma forma que el día anterior, pasó S. M. por los alrededores de la capital.

Banquete democrático Entre los diputados y ex-diputados senadores y ex-senadores de esta provincia, reina gran entusiasmo con motivo del banquete que como invitado obsequiarán al general Lopez Dorego y al señor Canalejas.

Se dice que estos señores planean hacer con este motivo declaraciones políticas de importancia

Vizcaya

Bilbao 26 (10.20 noche)

Las fiestas

Carreras

Esta mañana se han celebrado las anunciadas carreras pedestres en las que se concedía como primer premio una copa y 100 pesetas, donadas por «El Liberal».

Dichas carreras se han celebrado ante numerosa concurrencia. El primer premio lo ha ganado Benjamín Lago, el cual fué muy ovacionado.

Música

Como días anteriores, las músicas recorrieron por la mañana las calles de la población y a las 12 del mediodía se celebró el concierto público en la Gran Vía, donde se formó un concurrencia y brillante paseo.

La corrida de toros

A las cuatro de la tarde ha comenzado la corrida de toros. La plaza estaba totalmente llena y hemos disfrutado de muy buen tiempo. Se lidiaban 7 toros del Marqués de Guadalest y uno de Miura.

La corrida ha sido muy pródiga en accidentes. Los picadores sufrieron caídas tremendas. Alternaban las cuadrillas de Lagartijo, Machaquito, Cocherito de Bilbao y Vazquez.

El primer toro correspondía despacharlo a Lagartijo, el cual después de hacer una faena muy movida y pinchar tres veces en hueso tirándose desde lejos, ha recibido un aviso de la presidencia.

Al enterarse de ello el diestro se ha perillado sin esperar a que cuadrara el toro y al tirarse a matar ha sido empitonado y zarandeado horriblemente.

En el público causó impresión dolorosa la cogida, pues por fortuna ésta no ha sido de las graves consecuencias que se temían en un principio.

Tomó los trastos Machaquito y despachó al bicho de media estocada mala tirada a asegurar.

El segundo de la tarde ha cogido a Machaquito. Hizo una valiente faena de muleta muy ceñida y al entrar a matar tirándose recto salió empitonado, zarandeado y arrojado al suelo.

Al levantarse del suelo dijo en alta voz: «Me ha pinchado» y por su plé fué a la enfermería.

A poco el toro doblaba de la media estocada superior que le arreó Machaquito.

El resto de la corrida no ha tenido los accidentes que se temían, dado el indescriptible pánico que ha reinado durante toda la tarde en las cuadrillas.

Lagartijo y Machaquito tendrán que guardar cama algunos días, aunque las heridas que sufren no son de gran importancia.

Entierro

Hoy se ha celebrado el entierro del que fué digno alcalde de Bilbao don Pedro G. Bilbao.

El fúnebre acto se vió concurridísimo, asistiendo a él gran número de personas de todas las clases sociales. La muerte del señor Bilbao ha sido sentidísima.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 26 (6 tarde)

Una bronca

Anoche se encontraron en la calle de Atocha el médico y el alcalde de Vallecas.

Este pidió explicaciones al primero por la publicación de unos artículos del médico insertos en un periódico de Madrid, censurando la gestión del alcalde.

El médico contestó que tenía el derecho de obrar así dentro del terreno particular.

No satisfecho el alcalde con esta contestación sacó un revolver profiriendo palabras de amenazas de muerte. Intervino la policía que se llevó detenido al irascible alcalde.

La «Gaceta»

Publica la firma de Justicia, ya conocida. Resolviendo una instancia del general Aguilar en el sentido de que las cruces de San Fernando deben tributar según su utilidad.

Circular a los Rectores de Universidades respecto del modo de cursar las instancias sobre pensiones en el extranjero.

Lo de Marruecos

El ministro de Marina ha dado orden de que se dirija a Larrache el crucero «Princesa de Asturias», que se encuentra en Cádiz.

Dicho buque va a reemplazar al «Extremadura», que necesita limpiar sus fondos.

Cree el señor Ferrandiz, reflejando, sin duda, el criterio del gobierno, que por ahora no hace falta enviar más tropas al África, pues la actitud de España, mientras las circunstancias de la lucha en Marruecos no adquieran otro aspecto, debe ser la de estar a la expectativa de los sucesos.

Precedente de Tanger ha llegado a Cádiz el cañonero «Alvaro de Bazán».

El ministro de Marina ha dado orden de que se dirija a Larrache el crucero «Princesa de Asturias», que se encuentra en Cádiz.

ción, cuyas declaraciones solo a título de información transmito, que Francia se muestra dispuesta a tolerar a Abd-el-Aziz, por el temor de que Muley Hafid definitivamente poseído del trono, ha de ser un tirano odioso para los europeos, y, además, se negará a pagar las enormes sumas que a cambio de pagarlos tiene Francia adelantado al refugiado en Settat.

Muley Hafid ha sido solemnemente proclamado en Rabat, según testimonios fidedignos que de aquella localidad se han recibido.

Noticias de Gornúa

En el teatro Rosalía de Castro en Vigo se ha verificado con solemnidad la fiesta de los Juegos Florales. Ha sido mantenedor el señor Ortega Munilla que pronunció un elocuente discurso enalteciendo la memoria de Curros Enríquez y la institución de los certámenes literarios.

La Sucursal del Banco en esta plaza ha cañado duros por la suma de siete millones de pesetas, resultando ilegítimas millón y medio.

A bordo del paquebot francés «La Navarre» llegaron cien mil duros que tres comerciantes de la Habana enviaron para su canje a los banqueros señores Sobrino y Compañía.

Como el plazo del canje había transcurrido, la casa de Banca ha consultado el caso al señor Sánchez Bustillo.

La Aduana ha recibido orden de decomisar los duros que resulten ilegítimos, lo cual ha causado gran disgusto y la protesta consiguiente de la casa de Banca referida.

Un viajero de la «Navarre» ha dicho que nuestra moneda es objeto de gran depreciación en toda la Isla de Cuba.

Viaje

Dentro de breves días el ministro de Marina irá al Ferrol con objeto de pasar unos días al lado de su familia.

La Gran Vía

El señor La Cierva nos ha dicho que no es cierto haya sido abandonado el famoso proyecto de construcción de la Gran Vía, de Madrid.

Lo prueba, dijo, el hecho de que hoy se ha reunido la junta que entiende en el estudio de la referida reforma.

Tan pronto como el estudio se halle terminado se llevará a la «Gaceta» lo referente a las primeras obras que deban emprenderse.

El ministro de la Gobernación está ultimando el pliego de condiciones para el arriendo de la «Gaceta».

Notas extranjeras

De Marruecos

Paris.—Muley Hafid ha sido proclamado sultán en varias poblaciones del imperio.

Parece que Abd-el-Aziz se dirigirá a Casablanca con el séquito que le queda.

Las fuerzas que estaban a sus órdenes, se han retirado a las kábilas de su procedencia.

De Argelia

En la frontera de Argelia han ocurrido tiroteos entre los indígenas y la policía franco-europea.

Conferencia

Paris.—El ministro de Negocios extranjeros, Mr. Pichón, ha tenido una conferencia con Mr. Revoil, embajador de Francia en Madrid.

Europa y Marruecos

Paris.—En los círculos políticos se procede con calma en lo relativo al reconocimiento de Hafid como sultán de Marruecos.

Dicen que no conviene inclinarse a ese reconocimiento sin antes ver si el nuevo sultán garantiza el cumplimiento del acta de Algiciras.

Se cree también que ninguna potencia dará aquel paso sin tratar con las demás signatarias de dicha acta.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA Dia 25 Dia 26

Table with 4 columns: Instrument, Price 25, Price 26. Includes items like Deuda perpetua 4 por 100 int., Idem id. fin de mes., Idem fin próximo., etc.

En el Ferrol

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83.97, el id. Fin próximo a 84.22, los francos a 11.85, las libras a 28.11, el amortizable a 101.40 y el Amortizable nuevo a 85.65.

MENCHETA.

Segunda conferencia Madrid 26 (11 noche).

La cuestión de los duros Aunque resulte pesado y alguien dirá tal vez que ya huele a puchero de enfermo, es forzoso hablar del canje de duros sevillanos y de la circulación de los no canjeados; porque todo ello continúa siendo asunto del día, y no dejara de reclamar la atención del público hasta que se haya generalizado y consolidado la confianza, ahuyentando todo temor o sospecha de encontrarse uno con monedas que no tengan circulación franca y corriente.

El Gobierno procura infundir esa confianza, como lo indican algunas notas de la información de hoy sobre el asunto, las cuales son las siguientes: Optimismo El ministro de la Gobernación, al ma-

nifestar hoy sus impresiones a los periodistas, ha dicho que todo el Gobierno está satisfecho del resultado del canje de duros ilegítimos y de la tranquilidad con que se ha verificado.

Acerca de esto último, ha señalado el señor La Cierva el hecho de que en los quince días que ha durado el canje, se han transportado de una parte a otra, no solo dentro de las poblaciones, sino también entre localidades más o menos distantes, grandes cantidades de dinero, sin que se haya cometido ni un solo robo.

Comentando esto, decía el señor La Cierva que hay en ello motivo para elogiar a la justicia, la guardia civil y las autoridades, que no pertenecen a ningún partido político, por sus disposiciones y celo en tan importantes servicios.

Lo canjeado

Con objeto de saber a cuánto ascendía la cantidad total de plata recogida en el plazo consabido, hemos acudido al ministerio de Hacienda, y el subsecretario nos ha dicho que todavía no es conocido el total indicado, porque faltan datos.

Los reunidos hasta ayer inclusive dan un total de más de 59 millones de pesetas de moneda ilegítima recogida.

Que corran los duros

El Gobierno ha dispuesto que sus delegados y los centros que tienen contacto con el público no pongan dificultad alguna a la circulación de duros.

Las noticias recibidas de provincias dicen que la circulación de dichas monedas continúa sin dificultad, y que no hay alarma.

Las denuncias formuladas contra loteros y recaudadores de Madrid, por negarse a la admisión de duros, han sido atendidas, pues se ha dado orden de que no se repita esa negativa.

Por último dice el Gobierno que el público puede denunciar a todo el que se niegue a recibir moneda que sea legal.

Carteristas

En la estación del Mediodía han sido detenidos tres carteristas.

Y otros tres han sido capturados en la Puerta del Sol en el momento en que se apoderaban de la cartera de un viajero del tranvía.

De provincias

Fiestas en Almería.—Regatas de balanderos.—Estaciones de invierno.—Los restos del Conquistador.—Emigración.

Almería.—Ha llegado el tren botijo de Granada conduciendo centenares de viajeros.

El vapor «Cintose» ha llegado procedente de Oran, con gran número de familias moras y francesas, que venían a presenciar las corridas de toros.

El tiempo es espléndido y la animación mayor por momentos.

Ferrol.—En las regatas que van a verificarse en este puerto, tomarán parte dos balanderos que han sido donados por el Rey, uno a la fragata «Princesa de Asturias» y otro a la corbeta «Villa de Bilbao».

Para adjudicarlos como premios a los vencedores en las regatas, el ministro de Marina regala valiosas figuras de bronce.

Valladolid.—En la casa de Ayuntamiento se han reunido esa y otras corporaciones y diferentes entidades para acordar una gestión colectiva en solicitud de indulto para los reos condenados a pena capital por el crimen de Uigales.

Al efecto han dirigido telegramas al Rey, los ministros, otras autoridades, representantes en Cortes, &c.

La impresión dominante es que no podrá concederse ese indulto.

Zaragoza.—El mausoleo de D. Jaime el Conquistador estará terminado a fines de Febrero del año próximo.

La comisión del centenario de dicho monarca ha acordado que las fiestas del mismo se celebren en Abril, para que coincidan con la Semana Santa.

Almería.—El vapor austriaco «Francisca» ha zarpado para América conduciendo 216 pasajeros, de los cuales la mayoría son emigrantes.

De madrugada

Madrid 27 (130 madrugada.) Terrorismo ruso Paris.—Un telegrama de San Petersburgo refiere que dos desconocidos han lanzado dos bombas a un depósito de nafta, de Baku.

Produjese un gran incendio, quedando destruidos muchos pozos y el edificio de la fábrica.

Las pérdidas materiales elevanse a medio millón de rublos.

Anarquistas en Alsacia Paris.—La policía de Metz que recientemente ha detenido a varios anarquistas italianos, acaba de realizar otras detenciones, entre ellas la de siete italianos que había tramado una serie de atentados en el norte de Francia.

Política europea Berlin.—Es objeto de comentarios en los círculos políticos el movimiento de diplomáticos que en Mariembad se observa al rededor de Eduardo VII.

Sufrir es no vivir

La vida es tan breve, tan llena está de preocupaciones e inquietudes, que verdaderamente no deberian añadirse a todas estas miserias los días de enfermedad. Sufrir es lo mismo que no vivir. Por consiguiente, desembarámonos lo más pronto posible, de la enfermedad. Un medicamento serio, eficaz, al alcance de todo el mundo, como las Píldoras Pink, os ayudarán poderosamente. D. Angel Sanchez, calle Corrida, números 41 y 43, 4.º, en Gijón, nos escribe lo siguiente:



Senta, Martina Gallego

«Tengo mucho gusto en participar a usted que mi mujer Martina Gallego ha conseguido los mejores resultados en el uso de las Píldoras Pink. Sufría sin interrupción dolores de cabeza, sofocos y sobre todo un desajuste de sus épocas que la debilitaba mucho y la ocasionaba toda especie de malestares. Tenía también muy mal semblante. Tan pronto como empezó a tomar las Píldoras Pink se sintió mejor: sentíronla inmediatamente bien. Los dolores de cabeza, los desvanecimientos, todas las indisposiciones que la hacían tan penosa la vida, desaparecieron muy pronto. Han reaparecido por completo sus fuerzas, ha vuelto a tener buen semblante y ahora se encuentra perfectamente bien.»

Para la salud de la mujer es indispensable que exista grande regularidad en sus funciones menstruales; tan pronto como experimentan alguna alteración estas funciones, se perturba la salud de la mujer, se deslucen su belleza y hasta su mismo carácter sufre cambio. Las Píldoras Pink son de un efecto soberano para curar todas las alteraciones del organismo femenino, para descomponerle, suavizarle y restituirle la fuerza, para conciliar con las molestias de todo género, calambres, pesadez, vahidos, jaquecas, pérdidas y vómitos que son consecuencia de la irregularidad de las funciones uterinas. Mujeres que sufrís en silencio: las Píldoras Pink pueden curaros.

Las Píldoras Pink curan la debilitación en todas sus formas, anemia, clorosis, dolores de estómago, reumatismo, enfermedades nerviosas, neurastenia. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Juego Nuevo de Pelota

Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy día 27 a las cuatro de la tarde y a nueve juegos entre Félix Olazola y José Arcena (derecha) AZULES

contra Hilario Ibarra y Jacinto Beloso ROJOS a sacar los primeros del cuadro seis y los segundos del cinco, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas. Entrada general UNA peseta.

De interés general Hoy, mañana y pasado son los últimos días de venta en la Liquidación que tanto ha llamado la atención del público en general, situada en la calle de Zapatería núm. 50. Son tres días que debe aprovechar el que esté bien con sus intereses. A comprar barato. Zapatería 50 2-1

Zapateros Se admiten oficiales de clavado y cosido en la fábrica de Lopez Hermanos, como también aprendizas para las máquinas de coser. 8-1

Yegua Se vende una yegua de siete años con su cria y preñada de cuatro meses. Dirigirse a don Francisco Barasoain, en Villafraanca, Navarra. 4-1

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

Automóviles

O GARRAUS Y C.ª Los nuevos servicios de esta empresa están funcionando con toda regularidad, RAPIDO, COMODOS Y ECONOMICO. Servicio diario de Pamplona a San Sebastian y vice-versa, pasando por Bañuza.

Salida de Pamplona a las ocho y media. Llegada a San Sebastian de doca a doca y media.

Salida de San Sebastian a las ocho y tres cuartos. Llegada a Pamplona a las doce y media.

Servicio diario y DIRECTO de Estella a San Sebastian y vice-versa. Salida de Estella a las seis de la mañana. Llegada a San Sebastian de doca a doca y media.

Servicio diario de Elizondo a Pamplona. Id. de Elizondo a San Sebastian. ADMINISTRACIONES En Pamplona, Constitución 6. En Estella, Eugenio Ochoa, Fonda. En San Sebastian, Central de coches, P. Alameda. En Elizondo, Miguel Zubiri. 10-1 (a)

Nodriza de 27 años de edad y tres meses de leche. Dirigirse a Hilario Martínez, Villafraanca, Navarra. 3-1

Barbero Hace falta uno en Caracillo que sepa su obligación; para informes dirigirse a don Sergio Tous, de dicho pueblo. 3-1

Se venden 17 tierras en el término municipal de Noala. Darán informes en la calle Navarra número 31, 4.º izquierda. 3-1 p

SOCIEDAD ANONIMA Cementos Portland.—Pamplona

Con arreglo a lo que determina el artículo 14 de los estatutos porque se rigiese Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria que se celebrará en su domicilio, calle del General Chinchilla, número 7, el día 15 de Septiembre próximo a las once de la mañana, con objeto de tratar de la ampliación de la fábrica, medios para realizarla y del proyecto sometiido a la sociedad para la creación de una nueva fábrica.

Se recuerda a los señores accionistas lo dispuesto en los artículos 15, 16 y 17 de los estatutos y muy especialmente el artículo 18 que previene que para asistir a dicho acto será preciso depositar en la Caja de la Administración de la Sociedad ó en cualquier establecimiento de crédito las acciones que dan derecho a ello con cuatro días de anticipación al en que deba celebrarse la Junta. Se acreditará ese derecho con la presentación de los resguardos de depósito.

Pamplona 26 de Agosto de 1908.—El presidente del Consejo de Administración, Gerardo Huici. 26 a 14 s

Se hallan de venta 120 primales en el término de Artajona; el que desee comprarlas puede dirigirse a don Angel Armendariz, vecino de Puyo. 2-2

Nodriza Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Informarán calle de San Antón número 23, 5.º 3-2 g

Chopos en su pie Para andamiajeram, los tiene de venta en Burlada don Anselmo Sorla. 3-2

Oficial de guarnicionero se necesita uno, que sepa su obligación, en el taller de Nicanor Lache, en Sangüesa. 3-2

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

«La Pamplonesa» Viuda de Salcedo, dice, ofrece su casa de huéspedes en la calle del Puerto núm. 3, 2.º, San Sebastian. 8-3

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DES-CUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

Academia preparatoria

para carreras militares y las civiles de Ingenieros, Correos y Telégrafos, bajo la dirección de los capitanes de Artillería D. Fernando Ruiz Feduchi D. Luis Morenos y D. Tiburcio Domingo

Para detalles y matrículas: Calle General Chinchilla, 6 y 8, 2.º Horas de tres a siete de la tarde. —3

Clinica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra) Primera y única fabrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos del vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso. HERNIANDOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS. GONTECION absoluta de la hernia por voluminosa que sea; CURACION EN ADULTOS. T.º S.º, digan lo que quieran por nuestros anuncios de vendajes de goma y otros que les ofrecen. El bragero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos. Establecimiento Balneario de Alsasua (cuando a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Cloruradas, Sódicas, enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofula, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El Establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. 800-53

